5.1.

A gyakorlat soran sziikséges elméleti ismeretek

— Szinuszosan valtozd dram és fesziiltség leirdsa idéfiiggvénnyel

u(t) = Ucos(wt + @) vagy u(t) = Usin (wt +e+ %)

i(t) = Icos(wt + ) vagy i(t) = [sin (wt +o+ g)

Az egyenletekben Ua fiiggvény csicsértéke, vagy amplitidoja, w a korfrekven-
cia és ¢ a kezddfazis.

Szinuszosan valtozd dram és fesziiltség leirdsa komplex mennyiségként

u(t) = Uel@ite)

A frekvencia (f), a periodusidé (T') és a korfrekvencia (w) kapcsolata:

A reaktans elemek impedanciaja:
ZL = JXL = JL«JL
1

Jo=7Xc=——
c=J]Ac jaC



1. Abrazolja azt az y(t) koszinuszos lefutasn iddfiiggvényt,
cstcsértéke (A) 2, periddusideje (T) pedig 0,02s!

2 2
Mivel a periodusidd T‘::O,OZS,a.kﬁrﬂekvenchiuJ::Aé?:::o gé = 314, 16.
Az abrazolandé idéfiiggvény w ismeretében:
y(t) = A-cos(wt) =2 - cos(314,16 - t)
y(v)
ts]
ons f

39. abra.

melynek



2. Abrazolja annak a koszinuszos lefolyast fesziiltségnek az iddfiiggvényét,
melynek amplitadoja U = 10V, frekvencidja f = 10H z és kezd6fazisa ¢ = 30°!

Megoldas:

u(t) = 10 - cos (62,83t + 30°)
Az abrazolashoz:

1
A fiiggvény periodusideje T = } =0,1s

A kezdétazis ¢ = 30°, ami a teljes kor E—ed része. Emiatt a koszinusz fiiggvény

T 0.1

balra csiiszik T 12 = 0, 00833 s-mal.

A korfrekvencia:
rad

w=2nf=2n-10Hz = 62,83—
s
A kezdétazis fokban: ¢ = 30°.
il rrad = z'.r“ac.if.
180° 6
Az abrazolandoé idéfiiggvény ezek alapjan:

A kezdéfazis radianban:

I
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40. abra.



3. Egy L = 10mH értékii induktivitason f = 15,915H 2 frekvenciaji és [ = 14
csticsértéki koszinuszos lefolyasi valtakozd aram folyik. Abrazolja az induktiv-
itason esd fesziiltség és a rajta folyo aram iddéfliggvényét és fazorabrajat!

Megoldas:

Az w korfrekvencia az f frekvencia alapjan:

ad
w=2rf = 2r-15,915 = 100-=
sec

Az induktivitason foly6 aram komplex iddfiiggvénye:

i(t) = fcos(wt) = 1- cos(100 - t) r[[Av}

Az dram komplex csficsértéke:

T=id=1i

Az induktivitas reaktanciaja:

X =wL =2rfL =2r-15,915-10- 1073 = 1Q

Az ellenallason es6 fesziiltség komplex csticsértéke az Ohm-torvény alapjan:
U=T jX,=j 1Q-1A=j -1V = ¢}

A fazorabra tehéat a kovetkezd:

41. abra.

42. abra.

Az induktivitas fesziiltségének korfrekvenciaja azonos az dram korfrekven-
cidjaval, az nem véltozik meg, am pillanatértéke 90°-kal siet az aram pil-
lanatértékéhez képest. Az abrazolando fesziiltség-ido fiiggveény tehat:

u(t) = Ucos(wt + g) =1-cos(100 -t 4 g)

1
u(t) és i(t) kozos grafikonon abrazolva, ahol T = 7 =0,628s:



4. Rajzolja fel a 43. dbran lathato kapcsolasban szereplé dramkori elemek dramaé-
nak és fesziiltségének iddéfiiggvényét és fazorabrajat! Az aramkor A és B kapc-
sai kozott mérhetd fesziiltség komplex estiesértékét szintén szerepeltesse a fa-

zorabran!
R=1 ohm L=1 mH C=1000uF
i()=1cos(12500)
A % B
43. Abra.
Megoldas:

Minden aramkéri elemen azonos aram folyik, ez i(t). Az egyes dramkéri elemek
fesziiltségének csticsértéke a kovetkezo:

Up=IR=14-10 =1V

N . rad

Up = [wL =1A-1250— - 1mH = 1,25V
S

— 10 - 1A—Tid =0,8V
w 1250 1mF
S

>

o

Az induktivitas fesziiltsége az d&ramahoz képest 90°-ot siet, a kapacitas fesziilt-
sége pedig a sajat Aramahoz képest 90°ot késik. A csiicsértékek ismeretében a
fazorabra felrajzolhato. R, L és C fesziiltségvektorait a fazorabran egymassal
dsszeadva megkaphato az Uap fesziiltség komplex csticsértéke.

U sp fazisa kénnyen szamithato:

ULl -|U 1,25-0,8
Cas arctg% = arctgf = arctg0,45

P = 24,28° =0, 1357rad

U 4p abszolutértéke pedig:

44. abra.

[T asl = \/(TLl = [Tcl)? + [Tl? = /0,457 + 1= 1,007V

A fazordbra informacioi alapjan az iddfiiggvények a 45. abran lathatok.
T =2 =0,5ms.

u(t) [V]

i(H[A]

o u(®)

i wo O

ugt)

|
1
0,91 .5 T=5

45. abra.



5. Rajzolja fel a 46. Abran lathato kapcesolasban szerepld aramkori elemek drama-
nak és fesziiltségének idofiiggvényét és fazorabrajat! Az f6agban foly6 i(t)aram
komplex csiicsértékeét szintén szerepeltesse a fazorabréan!

R=1 ohm

L=1 mH
Y Y

i(t) | |
[

C=1000uF

%

u(t)=1cos(1250t)

A B

46. abra.

Megoldas:

Az aramkor minden elemének fesziiltsége u(t). Az egyes dgakban folyo aramok
csucsértéke a kovetkezd:

jo_U 1w

AR 710

.U 1%

["7571,25970’8’4

R U .

lg = = =UwC =1V 1,250 = 1,254
wC

Az induktivitds Arama sajat fesziiltségéhez képest 90°-ot késik, a kapacitas
drama sajat fesziiltségéhez képest pedig 90°-ot siet. A fazordbra a 47. abran

lathato.
T
\Y
47. abra.
Tu() [V]
i(0[A]
_' 1[ms]
48. abra.
iAB abszolutértéke a kovetkezo: ﬁAB\ =4/ (fg — fL)Q + f,zz =1,097A.
. T . fc*fL
I op fazisszoge pedig: pap = arcty 7 = 24,23° =0, 135nrad.
R

Az id6 fiiggvények a 48. Abran lathatok.



